

今夜宿誰家

馬可福音 13:32-37

周鴻鐘牧師

今天與大家學習的是「今夜宿誰家」。這句話出自清帝國末年的一位詩人金聖嘆。他是一位清明官吏，他看到當時地方官吏腐敗…百姓被重稅，剝削、生活困苦叫苦連天，於是金聖嘆到文廟哭求減糧。被官府以「哭廟抗糧，圖謀叛國」判處死刑。當他被砍頭時的一首絕命詩：「黃泉無旅店，今夜宿誰家」。

今天經文可 13:32-37 耶穌與門徒談論「世界末日」問題。

「世界末日」不只基督教聖經在談論，在五千年歷史的明帝國的陸灼，在他編著的《艾子後語》，書中談到春秋戰國(約 BC450，距今約 2500 年)也談到冰河期及世界末日，到時天氣毀滅，天翻地覆，空前大災難，上天無路，入地無門。

明帝國的陸灼在《艾子後語》書中談到，春秋戰國時，齊國宮廷一天散朝後，齊宣王邀請艾子、淳于髡在便殿閒話，討論一些學術問題。

齊宣王問：「宗教家說有世界末日，地質學家說有大冰期，這都是說天地中有一天會毀滅，此事不知是真是假？」

淳于髡說：「有的，我曾聽我的老師教我說，天地以萬歲(年)為元，十二萬歲(年)為會，到時，天地會毀滅，到那時，一切思想，文化，生活，習慣都作一百八十度的大翻身，人類會遭遇空前的大災難，大多數的人會喪生在愚昧的煉獄裡。」

艾子聽了忽然放聲大哭。宣王不勝訝異的問：「先生，你哭甚麼？」

艾子收淚，說：「臣為十一萬九千九百九十九年的那些可憐老百姓傷悲。」

宣王說：「此話怎講？」

艾子說：「我愁那一年，我們的同胞遭遇天翻地覆，上天無路，入地無門，怎樣逃避這一場恐怖的災難？」

這故事在公元前 500 年(約 2500 年前)華人歷史中提到的“世界末日”。所以“世界末日”不只是基督教的重要教義，也是人類普遍的認知。上述的故事有一句警惕的話：「那一年，到時天地會毀滅，天翻地覆，上天無路，入地無門，怎樣逃避這一場恐怖的災難？」

門徒問耶穌：「世界末日臨到的時間和日子沒有知道，天使不知道，人子也不知道，只有父上帝知道，※你們要留心，要警醒。」

約 2500 年前春秋時代的齊國大夫晏嬰的《晏子春秋》書中談到：

齊景公一天和晏子、史孔等遊半山…

戰國時齊景公和晏子，史孔等一行到牛山觀賞齊國錦繡河山，龍心大悅。然而景公欣賞景緻美景之餘，感嘆人生苦短，不覺嘆了一聲。

晏子聽了，說：「皇上，為何嘆氣？」

景公：「人若不死，你還有機會做皇帝！只能戴斗笠，穿蓑衣，扛著鋤頭在田裡工作。」

人人必有一死，這是我們每一個人自己的世界末日。

我們每一個人自己生命列車到了終點必要下車，這生命列車的末日，什麼時候，我們自己不知道自己的世界末日。

在耶穌的教訓“財主和拉撒路”的故事告訴我們，一個人死了就是他的世界末日。而是否蒙恩得救立時判明判定。那位自私，沒有愛心的財主死了「財主在陰間的火焰裡非常痛苦。」拉撒路也死了，隨即被天使帶到天堂。(路 16:22-24)

為什麼會這樣？財主有錢不是罪，每天穿華麗衣服，吃山珍海味，是可以的。但這位討飯的拉撒路，渾身生瘡，也許瞎眼，所以人常把他帶到財主家門口，希望撿到一些財主吃剩的廚餘充飢，這位財主一點也不憐憫施捨。

耶穌不喜愛“安份守己”不做壞事的好人，他喜愛“好人好事”。

最後耶穌說“天國好比一個人交給三位僕人”，一位給金幣 5000，一位給 2000，另一位給 1000，按照他們各人的才幹…(太 25:14-30)

25:14	三個僕人的比喻（路 19:11-27） 「天國又好比以下的故事：有一個人要出外旅行，他叫僕人來，把產業交給他們。」
25:15	他按照他們各人的才幹，一個給了五千塊金幣，一個給了兩千，一個給了一千，然後動身走了。

25:16	那領五千塊金幣的，立刻去做生意，另外賺了五千。
25:17	同樣，那領兩千塊金幣的，另外也賺了兩千。
25:18	可是那領一千塊金幣的，出去，在地上挖了一個洞，把主人的錢埋起來。
25:19	「過了許久，那幾個僕人的主人回來，跟他們結帳。
25:20	那領五千塊金幣的進來，帶來了另外的五千，說：『主人，你給我五千塊金幣，你看，我另外賺了五千。』
25:21	主人說：『很好，你這又好又可靠的僕人！你在小數目上可靠，我要委託你經管大數目。進來分享你主人的喜樂吧！』
25:22	那領兩千塊金幣的進來，說：『主人，你給我兩千塊金幣，你看，我另外賺了兩千。』
25:23	主人說：『很好，你這又好又可靠的僕人，你在小數目上可靠，我要委託你經管大數目。進來分享你主人的喜樂吧！』
25:24	這時候，那領一千塊金幣的僕人也進來，說：『主人，我知道你是個嚴厲的人；沒有栽種的地方，你要收割，沒有撒種的地方，你也要收聚。
25:25	我害怕，就把你的錢埋在地下。請看，你的錢就在這裡。』
25:26	他的主人說：『你這又壞又懶的僕人！既然你知道我在沒有栽種的地方也要收割，沒有撒種的地方也要收聚，
25:27	你就該把我的錢存入銀行，等我回來的時候，可以連本帶利一起收回。
25:28	你們把他的金幣拿過來，給那個有一萬塊金幣的。
25:29	因為，那已經有的，要給他更多，讓他豐富有餘；而那沒有的，連他所有的一點點也要奪走。
25:30	至於這個無用的僕人，把他趕到外面的黑暗裡去；在那裡，他要哀哭，咬牙切齒。』」

法裔的美國人史蒂芬·吉拉德(Stephen Girard 1750-1831)是美國費城著名的富翁、金融家、慈善家。有一天他的辦公室，有一個人問有沒有工可做，吉拉德說：「有啊，看那邊堆起來的磚塊，請把它們搬到另一頭堆放起來。

到了傍晚，這人來報告說都做好了，領了工資後問道，明天是不是還有工可做。吉拉德說：「有啊，明天來把那些磚塊搬回先前的地方。」第二天這人一大早就來，一言不發地認真搬磚塊。這樣過了一個多禮拜，他的任務是把磚塊來來回回地搬好，一直到明顯地看得出，他能被信任，完完全全確實地照所吩咐的去做。

後來他被托接下一個新的、更大的職責。在費城的標售會場來了一位陌生人，標購大量的糖，大家都詫異這陌生人所投的標，當公佈他得標時，問他誰要付帳，這陌生人說：「古拉德先生，我是他的代理人。」

在卑微的事上忠心，使他獲得這份職位。小責任盡忠，才會被託付大責任，小事情做完美，才會被託付大事情。